



雪佛龍今年預算資本開支約2,713億港元。圖為油設資料圖片。

雪佛龍削支 油價5年來單日最大升

國際油價自去年中以來暴瀉，石油企業均感受到「寒冬」。美國第二大油氣企業雪佛龍難敵油價跌勢，前日宣佈削減今年的投資，消息刺激油價狂飆，紐約期油前日升8.3%，報每桶48.23美元，布蘭特期油則升7.9%至52.99美元，分別是3年及5年來最大單日升幅。

上游原油及天然氣開採和生產業務。總裁沃森指出，油價低於每桶50美元，只有少數大型原油項目能繼續。要扭轉油價跌勢唯有減產，愈多公司減少投資，油價反彈速度愈快。沃森強調，若有需要，雪佛龍會進一步減少投資。

鑽井數目減少7%，是1980年代後期以來最大單日跌幅，預計未來數月再有300多個鑽井停運。

雖然油價大幅反彈，不過專家認為以此推測油價走勢為時尚早，並預計今年油價仍續跌，下半年或出現輕微復甦。路透社訪問的33位經濟師及分析師看淡今年油價，預測布蘭特原油平均油價為每桶58.3美元，處於2005年以來最低水平，較去年12月的預測大幅下調15.7美元，是金融海嘯以來最大按月跌幅。

削美以外原油開採生產

雪佛龍表示，今年預算資本開支為350億美元(約2,713億港元)，較去年少13%，主要削減美國以外

全球業界投資料減7751億

過去數周多份企業報告估計，今年全球石油業投資會削減多達1,000億美元(約7,751億港元)。根據美國油田技術服務公司貝克休斯的報告，前周全國

■路透社/《紐約時報》/英國《金融時報》

希臘新任財長瓦魯法克斯前日與歐元集團主席迪塞爾布洛姆會談，雖然雙方表示會談「具建設性」，但瓦魯法克斯態度強硬，表明不會與歐盟、歐洲央行及國際貨幣基金組織(IMF)「三巨頭」談判，同時拒絕延續本月底到期的國際援助，反映希臘與國際債權人的對立升級，歐元匯價受消息拖累下跌，前日兌美元跌至1.128。美股同樣受壓，道指前日收報17,164點，跌251點。

三巨頭承諾若希臘2月底前達成債權人要求的改革，將批出72億歐元(約630億港元)最新一筆援助，否則希臘的資金將用罄。但瓦魯法克斯無視警告，強調希臘政府不會為了延續援助而不去質疑此計劃，他沒進一步透露一旦限期屆滿後有甚麼安排，僅指希臘願意與民選的歐洲領袖及機構等債權人談判，而非三巨頭。

迪塞爾布洛姆前日在會面後，警告希臘勿採取單方面行動。據媒體透露，瓦魯法克斯與迪塞爾布洛姆在會面期間，雙方交流很冷淡，顯示未來的談判將十分艱巨。

新總理籲給予時間喘息

希臘新總理齊普拉斯昨發表聲明，試圖緩和與國際債權人的緊張關係，他表示無意製造衝突及就債務問題採取單邊行動，指歐洲經濟穩定及復甦是雙方共同利益，但強調希臘需要時間喘息，有信心各方很快達成互利的協議。

默克爾：不會有新一輪減債

對於希臘新政府提出削減部分債務，最大債權國德國斥有關要求脫離現實。

德國總理默克爾表示，私人債權人及銀行早已義務削債，不認為會有新一輪減債，重申歐洲會繼續支持希臘及其他受危機重創的國家，只要這些國家實行改革及緊縮措施。

為游說債權人放寬援助條件及削減債務，瓦魯法克斯定於今天出訪法國，會晤法國財長薩潘；齊普拉斯本周則會訪問意大利、法國及英國。歐盟委員會主席容克表示，歐元集團主流意見不贊成削債。

美國布魯金斯學會資深研究員佩拉吉迪表示，雖然希臘政府態度強硬，但希臘在沒有援助下根本捱不下去，或於數周內出現債務違約，首當其衝是當地銀行業。法國聖西爾軍事學院經濟學教授德萊格表示，希臘被迫脫離歐盟的機會增加。

■法新社/路透社/《每日郵報》/英國廣播公司



迪塞爾布洛姆(左)與瓦魯法克斯在會上交流冷淡，尷尬握手(下圖)。

棄630億援助 德批脫離現實

希臘向三巨頭說不 拒續月底救命錢

直接撤債代價大 IMF前主管：或減半換改革

希臘新政府極力尋求歐洲「三巨頭」免除其大部分債務，英國《金融時報》有評論認為，如果歐洲直接讓希臘撤債，將造成得不償失的後果。首先，有關做法將引發北歐國家反彈，助長極右翼和民族主義政黨的勢力，南歐國家的極左翼和反資本主義政黨也將因此贏得選民信任，從而仿效希臘要求撤債，並大幅擴張福利開支，這將導致市場信心崩潰。而希臘一旦違約，歐盟各國難以保持團結。

文章引述國際貨幣基金組織(IMF)前歐洲事務主管穆加達姆的主張，指「歐洲可將希臘債務和財務餘額要求減半，以換取該國進行改革」。有關做法符合歐元區部長在2012年達成的目標，即債務要顯著低於國內生產總值(GDP)的110%。IMF及世界銀行的「重債窮國計劃」亦是方法之一，可迫使希臘達到某改革標準後，才獲准撤債，對希臘本身亦有好處。

文章認為，歐洲或可透過「延期和假裝」(extend and pretend)，進一步推遲希臘債券到期日，並降低利息及償還款項的現值，而不降低面值，這方法將令歐元區避免遭受區內其他受危機衝擊的國家非議。

■英國《金融時報》

齊普拉斯稱無意就債務問題採取單邊行動。

美聯社



與歐盟唱反調 拒加大制裁俄

俄羅斯被指支援烏克蘭分離分子，去年7月起遭西方經濟制裁。歐盟外交官員前日在比利時布魯塞爾召開緊急會議，商討延長制裁，但遭與會的希臘駐歐盟大使拒絕。歐盟及北約擔心俄羅斯或趁機拉攏希臘左翼新政府成為俄在西方的盟友，從而制衡歐盟。

與會官員提出延長親俄分離分子領袖的黑名單時效，由今年3月延長至9月，同時擴大名單，希大使同意上述措施，但拒絕歐盟擴大對俄經濟及融資限制等主要制裁措施。由於無法通過加大制裁，歐盟委員會事後發表聲明，稱準備對俄國採取新的「適當行動」。

鑑於進行表決時，希臘新任外長科齊亞斯尚未到步，因此由駐歐盟大使代表出席。科齊亞斯早前指出，希臘希望阻止俄羅斯與歐盟決裂。

■《每日郵報》



法國總統奧朗德與默克爾在法國商討希臘議題。

美聯社

亞航機長曾離座 副手疑無法控制客機

亞洲航空QZ8501空難調查再有新進展，兩名熟悉調查內情的人士透露，飛機失事前印尼籍機長伊里安托離開了駕駛座處理非常規程序，接手駕駛的法國籍副機師普萊塞爾明顯控制不到飛機，待機長返回駕駛座時為時已晚。

疑重啟控制系統 需手動飛行

消息人士透露，調查發現機上一個主要飛行控制系統在出事前一週頻生故障，伊里安托在客機失事前數天曾駕駛同一架飛機，當時系統曾間歇性失靈。路透社早前曾報道調查重點圍繞飛行增穩系統(FAC)的維修問題，以及機師對問題的反應，與消息吻合。

彭博通訊社指，機師在失事當日曾嘗試重啟失靈系統，之後扳下斷路器令裝置斷電。消息人士指當時是由伊里安托做此動作，副機師則負責控制飛機。切斷系統電源不會直接擾亂飛行，但會移除飛行包線保護系統，沒有了該系統便無法防止機師以超出安全範圍的方式飛行，而經驗較淺的副機師當時需手動飛行，未知是否因此釀成意外。

由於副機師為法國人，法國正式對亞航客機失事展開刑事調查，判斷是否涉及誤殺。



機長伊里安托



副機師普萊塞爾

■路透社/法新社

美麻疹蔓延13州 病例破百宗

美國麻疹疫情進一步惡化，至今全國確診個案已超過100宗，其中91名患者都是在加州，大部分與去年12月起在加州迪士尼樂園爆發的疫情有關。

加州衛生部門表示，加州感染高度傳染性麻疹的病例中，至少有58宗與迪士尼的病毒群有關。美國其他13個州和墨西哥也證實有超過12宗確診病例。當局懷疑，美國境外患者是於去年12月15日至20日期間前往加州迪士尼樂園遊玩，使疫情爆發。

雖然至今未有患者死亡，但白宮和美國疾病控制及預防中心(CDC)呼籲家長聽從建議，讓孩子接種疫苗。

■路透社

希拉里耗公帑坐200次私人飛機

隨著美國2016年大選的初選選戰即將開打，部分熱門候選人的「黑材料」亦開始浮現。近日美國傳媒廣泛報道，被視為民主黨候選人大熱的前國務卿希拉里，在2001年至2009年就任聯邦參議員期間，曾以公帑乘坐私人飛機出行超過200次，8年總開支近22.6萬美元(約175萬港元)。

為避免商業航班延誤或突發狀況耽誤行程，美國參議員可乘坐私人飛機出行。希拉里此舉雖然沒有違法，但與她長期以來塑造的「艱苦奮鬥」、「關心選民」的形象不符。共和黨全國委員會發言人斯派塞稱，希拉里的做法為「脫離民眾」之嫌。希拉里發言人梅里爾解釋，希拉里乘坐私人飛機出行是為了「更容易拜訪選民」。

■彭博通訊社

軟禁昂山大閘 155萬起拍賣

緬甸反對派領袖昂山素姬被軟禁期間所住大宅的閘門，將進行公開拍賣，成交款項會用於重建反對派全國民民主聯盟(NLD)總部，同時為昂山父親昂山將軍誕辰100周年紀念活動籌款。

本身是NLD支持者的緬甸商人梭紐表示，大閘競投價由2億緬元(約155萬港元)起。梭紐稱，昂山軟禁年代，當有大批民眾聚集到開外聽她演講，軟禁解除後，又有大批支持者到開外獻花，因此大閘可說是緬甸民主發展的見證。

■法新社



支持者曾在開外向昂山獻花。

法新社/網上圖片

德前總統逝世 促反思二戰暴行



魏茨澤克

德國前總統魏茨澤克昨日在柏林去世，享年94歲。魏茨澤克由1984年至1994年出任德國總統，其間主持兩德統一儀式，並曾多次訪問中國。

魏茨澤克曾在1985年5月8日二戰結束40周年之際指出，「今日是解放日，我們大家從獨裁統治中被解放出來」。這是德國首次將納粹投降日視為德國的解放日。魏茨澤克還指：「誰不反觀歷史，誰就會對現實盲目。誰不願反思暴行，將來就可能重蹈覆轍。」

德國現任總統高克將魏茨澤克稱為「世紀見證者」，稱其致力歐洲和平與統一，作為兩德統一後首位總統，他為加強東西人民交流、深化歐洲東西國家友誼與理解均作出貢獻。魏茨澤克對統一後德國出現的排外暴力行為亦持反對立場。

■路透社/美聯社/法新社